

# 《石河香蜜质量等级》

编 制 说 明

# 《石河香蜜质量等级》团体标准编制说明

## 一、标准范围

本标准适用于黄山市歙县桂林镇石河村生产的石河香蜜水蜜桃的质量等级评定。

## 二、工作简况

### 1、立项背景

我国已经进入新的发展阶段，解决好“三农”问题是当前阶段的重点工作。为此，党中央强调“举全党全社会之力推动乡村振兴”，“全面推进乡村振兴落地见效”。石河香蜜是歙县桂林镇石河村的特产，以其清甜、多汁和香气著称。当地已有近百年种植水蜜桃的历史，经过多次的品种改良，自主培育的“石河香蜜”在当地享有盛誉，其果汁多味甜、香气浓郁，果实呈椭圆形，外形丰满圆润，果皮乳黄带红，易剥皮，果肉乳白，质地细腻，汁液丰富。平均单果重205克，最大可达246克，可溶性固形物含量15.4%，成熟期在7月中下旬。

通过当地种植户和政府主管部门的共同努力，石河香蜜凭借自身独特的优良品质，在品牌发展的道路上不断探索，2018年“石河香蜜”品种通过审定并注册为品牌商标；2019年“石河香蜜”在全省名优农产品博览会上斩获银奖；2021年“石河香蜜”被列入全国名特优新农产品名录；2022年“石河香蜜”获得安徽省无公害农产品认证。

为进一步打造石河香蜜优质品牌，石河村通过和相关科研院所合作，持续改良和提升水蜜桃的品质，如今石河香蜜已成为当地的一张名片，市场需求旺盛，为村民和村集体带来了显著的经济收益，充分体现了地方特色品牌的发展是农村农业高质量发展、农民共同富裕的重要途径。在石河香蜜持续发展、扩大产业规模的过程中，产品质量优化和科学合理的质量评定是产业发展的保障。

在充分调研、分析的石河香蜜的市场现状和技术现状的基础上，制定《石河香蜜质量等级》标准，通过质量等级划分，进一步区分石河香蜜优质产品，引导产业优质品种选育和品牌培育，持续改善产业链质量水平、提升品牌美誉度，营造优质优价的消费环境，对传承并改进石河香蜜种植工艺，增强石河香蜜产业竞争力，打造地理标志产品，推进当地经济发展和共同富裕，都具有重要的实践意

义。

### 1. 任务来源

在产业结构化改革、乡村振兴的大背景下，根据国家标准化工作指南大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力的要求，根据《团体标准管理规定》的相关规定，歙县桂林镇石河村股份经济合作社、歙县石河集体经济发展有限公司、黄山禾美科技创新发展有限公司等提出共同制定《石河香蜜质量等级》团体标准。

### 2. 标准起草单位

本标准的主要起草单位包括歙县桂林镇石河村股份经济合作社、歙县石河集体经济发展有限公司、黄山禾美科技创新发展有限公司。

### 3. 标准研制过程及相关工作计划

(1) 2024年5月25日，提出标准立项选题，并邀请相关专家对本团体标准的立项问题进行研讨，并通过立项。

(2) 确定标准起草人员和制定工作计划，并设立标准起草专班，开展本团体标准制定的牵头工作。

(3) 标准起草，在组织人员积极开展资料查找、收集、整理等工作，以及企业调研和市场调研工作的基础上，起草标准和编写编制说明，过程中通过不断与行业相关专家进行标准关键内容的沟通对标准内容进行修正。

(4) 2024年10月完成标准文本讨论初稿，下发各起草工作组成员，并召开本团体标准研讨会进行讨论。

(5) 2024年11月—12月，征求意见。

(6) 2024年12月20日，标准评审。

## 三、标准编制原则及依据

### 1. 编制原则

标准编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，在遵循现有的国家法律法规、制度文件以及现行的国家标准、行业标准的基础上，参照部分企业的先进做法和经验，充分考虑石河香蜜等级划分实践经验制定本标准。

### 2. 编制依据

在标准制定过程中，起草组对石河香蜜种植农户、农户专家进行了调研，参

照相关法律、法规和规定，在编制过程中着重考虑了科学性、适用性和规范性。

第一，科学性。根据石河香蜜等级划分要求，本文件用清晰的逻辑层次展开和表述，规定了石河香蜜的术语和定义、产品特性、质量评定、包装和标签、运输及贮存等各个方面的要求。

第二，适用性。本文件适用于石河香蜜水蜜桃的质量等级分类和评定。

第三，规范性。本标准严格按照 GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分：标准文件的结构和起草规则》，确保标准文本的规范性。

### 3. 先进性体现

石河香蜜是歙县桂林镇石河村的特产，以其清甜、多汁和香气著称，是安徽省黄山市代表性农产。但其从业人员对石河香蜜的种植、等级划分很多时候还以经验为主，产品生产过程缺乏有效的监管和约束，产品品质划分不明确，行业竞争力较弱。基于经验的产品生产和质量划分行为导致石河香蜜市场的等级差异较大，不利于产品竞争力提升。

本标准编制的目的是寄望通过产品质量等级划分，规范石河香蜜的生产行为，促进产业的规范化、标准化发展，提升地方农家种植石河香蜜的整体质量水平，增强农产品的竞争力，拓宽市场份额，为石河香蜜产业做强做优提供了有力的保障。

目前尚未有与石河香蜜质量等级相关的国家、行业、地方及团体标准。

## 四、标准主要内容

本文件规定了石河香蜜的术语和定义、产品特性、质量评定、包装和标签、运输及贮存等要求，其主要内容如下：

第1章范围。给出了标准的主要条款。

本文件适用于石河香蜜的质量等级划分。

第2章规范性引用文件。

GB 7718 食品安全国家标准 预包装食品标签通则

GB 43284 限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品

GB/T 33129 新鲜水果、蔬菜包装和冷链运输通用操作规程

第3章术语和定义。对石河香蜜的定义进行了界定。

第4章产品特性。本章描述了石河香蜜固有的质量特性。

第5章质量评定。本章规定了石河香蜜的质量等级、质量等级的评定依据和检测方法。

第6章包装及标签。本章给出了石河香蜜的包装及标签要求。

第7章运输要求。本章说明石河香蜜运输的相关要求。

第8章贮存要求。本章给出了石河香蜜贮存的相关要求。

## 五、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明

本文件不涉及专利及知识产权问题。

## 六、与国外标准的关系：包括采用国际标准和国外先进标准的程度，与国外标准主要技术内容的差异。

本标准未采用国际标准或国外文件。

## 七、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准的制定符合现行法律、法规的要求，本标准与其他强制性国家标准无矛盾与不协调之处。

## 八、重大意见分歧的处理依据和结果

无。

## 九、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

本标准建议为推荐性标准。

## 十、其他应予说明的事项

无。